
ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящее издание продолжает публикацию уникальных коллекций старейшего музея страны — Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого Академии наук СССР. Собрания бывшей Кунсткамеры широко представляют культуру и быт народов всех населенных континентов земли. Коллекции музея, начало собирания которых было положено 255 лет назад, значительно пополнились за полвека Советской власти и в настоящее время служат неоценимым источником для исследователей культуры как древних, так и современных народов. В богатейшей сокровищнице русской науки большое место занимают предметы, характеризующие повседневную жизнь населения зарубежной Азии и Океании.

Том XXV «Сборника Музея антропологии и этнографии» посвящается народам Восточной, Южной и Юго-Восточной Азии и Океании. В какой-то мере он продолжает по тематике изданный в 1966 г. тем же коллективом — научными сотрудниками сектора Восточной и Южной Азии, Австралии и Океании Института этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР — том XXIII «Сборника МАЭ» под названием «Культура и быт народов стран Тихого и Индийского океанов».

Настоящий том выходит после VIII Международного конгресса этнографов и антропологов, который состоялся осенью 1968 г. в Токио. На этом конгрессе в докладах советской делегации, делегаций социалистических стран, в выступлениях представителей развивающихся государств, недавно сбросивших иго империализма, отчетливо прозвучала мысль о том, что каждый народ — большой или маленький — вносил и вносит свой вклад в историю мировой цивилизации. Нет и не было народов, которым была уготована участь быть «неисторическими», но были и есть народы, культуру которых уничтожал капитализм, империализм. Рассказать правду об этих народах и тем самым ярче представить ход истории на всех обитаемых материках планеты — благородная задача этнографической науки.

Настоящий том выходит в преддверии большого события в общественной жизни всего прогрессивного человечества — столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Ленинский этап в изучении империализма и национально-освободительного движения — яркая страница в развитии

исторической науки. Наше время полностью подтвердило гениальное предвидение Ленина о крахе колониальной системы, созданной империализмом.

Внимание к проблемам подлинной истории многих народов Азии, Африки, Океании, Америки в наше время поистине огромно. Воссоздание истории возможно лишь с привлечением памятников культуры этих народов, в том числе и коллекционных собраний предметов их быта.

В предлагаемом читателю выпуске дается первая публикация музейного материала, отражающего духовный мир и религиозные представления корейцев, дархатов, батаков, бирманцев, китайцев. Впервые читатель познакомится с коллекциями по материальной культуре и орудиям труда горных народов Филиппин, маньчжуров, тибетцев, айнов, населения Цейлона, островов Таити. Две статьи сборника посвящены истории собирания восточноазиатских коллекций Кунсткамеры в XVIII—XIX вв. Читатель несомненно узнает много нового и отчетливее представит себе, сколь разнообразен мир, сколь многогранна культура и быт населения планеты Земля.

Авторский коллектив приносит благодарность художнику Т. Л. Юзепчук, фотографам Н. С. Кармазину и М. Б. Смирнову за помощь в обеспечении иллюстративным материалом настоящей книги.

Р. Итс